
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 4ª Reunião Ordinária 

 ETAPA DE COLETA DE DADOS DO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 18 dias do mês de Outubro de 2010, às 13:00, no Prefeitura Municipal (Gabinete do Prefeito), do município, VALPARAÍSO, Estado SP, foi realizada a 4ª
Reunião Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, presidida pelo(a) Laerte Silva Junior representante do IBGE, com a presença dos
seguintes membros:

Elaine dos Santos Beltrão - Centro de Saúde
Estevam Aparecido Coutinho - Câmara Municipal de Valparaíso
Lucia Dantas Moreira - Conselho Tutelar
Luiz Tsuguio Fugii - Prefeitura Municipal
Marcos Yukio Higushi - Prefeitura Municipal
Maria Eliza Padilha Ferrarezzi - Secretaria de Educação
Pedro Sergio Pegolo - Casa da Agricultura de Valparaíso

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a 4ª Reunião Ordinária da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA do
Município VALPARAÍSO  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à coleta de dados: 

1. Comentários sobre a reunião anterior e/ou esclarecimentos de dúvidas pendentes.
Não.

1.1. Informações da Pré coleta:

 Foram apresentados os resultados da Pré-coleta para o município (endereços)?
Sim.

2. COBERTURA DA COLETA DE DADOS

2.1. Foram apresentados os conceitos de: domicílio e morador, data de referência, pessoa recenseada e pessoa entrevistada, questionário básico
e da amostra, fração amostral e dados do censo e a importância de responder de maneira correta as perguntas do Censo?
Sim. Caso sim, de que forma?
Folder
Explicacao
Outro:
Quadro Negro

2.2. Foi apresentado relato do andamento da coleta baseado nos relatórios do SIGC?
Sim. Caso sim, de que forma?
Com acesso ao sistema.
Com planilhas impressas ou em arquivo.

2.3. Algum membro da CMGE apontou falha na cobertura, indicando domicílios não recenseados (em setores de coleta iniciada ou encerrada)?
Não.

2.4. Caso a resposta a pergunta anterior tenha sido sim, o Presidente da CMGE obteve informações para verificação da falha apontada junto ao
CNEFE? (Indicação de endereços dados como não recenseados).

2.5. Existe possibilidade dos membros da CMGE apoiarem o trabalho de supervisão e a abertura de unidades fechadas e casos de recusa?
Sim. De que forma?
Na identificação de pessoas não recenseadas

3. Outros assuntos: comentários, sugestões e decisões.
Inicialmente foi apresentado aos membros da CMGE o conceito de MORADOR, com leitura do seguinte trecho do Manual do Recenseador: "O empregado
doméstico, médico, enfermeiro, militar, trabalhador de obras, trabalhador agrícola sazonal ou outro qualquer profissional que permanecer na data de
referência no seu local de trabalho apenas por conveniência ou obrigação, deverá ser recenseado no seu local de residência habitual."
O Sr. Prefeito disse não achar correto, nem justo, deixar de contar os trabalhadores sazonais (cortadores de cana), pois os mesmos usufruem de toda a
estrutura do município (especialmente na área de saúde), com ônus para a prefeitura. O presidente da reunião explicou que os conceitos utilizados pelo IBGE
são os mesmos para todo o Brasil e que não podem ser alterados.
Na sequência, foi explicada a diferença entre as espécies de DOMICÍLIO (Particular Permanente Ocupado, Particular Improvisado Ocupado, Fechado, Vago,
de Uso Ocasional, além dos domicílios coletivos com e sem morador. Também foram indicadas as espécies de ESTABELECIMENTOS (Agropecuários, de
Ensino, de Saúde e de Outras Finalidades)adotadas pelo IBGE. O Sr. Pedro Sérgio Pegolo, representante da Casa da Agricultura perguntou o que o IBGE
considera como Estabelecimento Agropecuário. Foi explicado que para ser considerado como tal, além da atividade agropecuária é necessário a existência
de uma edificação localizada no terreno (sede, casa de morador, armazém, galpão, curral, etc.).
Depois o presidente da CMGE fez um retrospecto das etapas do Censo 2010 (pré-coleta e coleta), com ênfase no treinamento recebido pelos recenseadores,



no trabalho de supervisão (reconhecimento prévio, conferência de percurso, reentrevistas) e no controle de qualidade constante e em todas as esferas. Após
a coleta, os supervisores foram orientados a verificar todos os domicílios classificados como fechados, vagos ou de uso ocasional, visando identificar
possíveis equívocos de conceito ou omissão de pessoas. Foi apresentado na reunião o relatório do SIGPC (Sistema Gerencial do Posto de Coleta) que
mostra a quantidade de pessoas e de espécies por setor censitário. Também foi informado o site http://www.censo2010.ibge.gov.br/resultados.php, onde se é
possível acompanhar a evolução da coleta (população e domicílios) de todos os municípios brasileiros. Na lousa foi apresentada uma tabela com dados
populacionais e domiciliares de Valparaíso referentes aos anos de 1991 (CENSO), 1996 (Contagem), 2000 (CENSO), 2007 (Contagem), 2009 (Estimativa) e
2010 (CENSO). Os dados preliminares apresentados referentes ao CENSO 2010 foram os seguintes, não havendo contestação:
População - 22.431
Média de Moradores por domicílio - 3,67
Homens - 12.347 (55,04%)
Mulheres - 10.084 (44,96%)
População na Área Urbana - 21.336
População na Área Rural - 1.095
Domicílios Particulares Permanentes Ocupados - 6.115
Domicílios Particulares Improvisados Ocupados - 4
Domicílios Fechados - 58
Domicílios Vagos - 488
Domicílios de Uso Ocasional - 309
Domicílios Coletivos Com Morador - 6
Domicílios Coletivos Sem Morador - 7
Percentual de Pessoas com mais de 69 anos - 4,92
Percentual de Pessoas menores de 3 anos - 4,27
Estabelecimentos Agropecuários - 122
Estabelecimentos de Ensino - 20
Estabelecimentos de Saúde - 23
Estabelecimentos de Outras Finalidades - 832
Unidades em Construção - 399
Coleta pela Internet - não houve
Foi observado pelo presidente da CMGE que a porcentagem bem maior de homens que de mulheres se deve às penitenciárias de regime fechado e
semi-aberto, que totalizam 2224 presos (moradores).
O Sr. Prefeito achou elevado o número de Domicílios Vagos, recebendo como explicação da ACS Raquel que este total contempla tanto a área urbana como
a rural, onde atualmente existem muitas unidades vagas, citando exemplo de algumas propriedades.
Aos membros foi solicitado que se encontrassem alguém que não foi recenseado, que entrassem em contato imediato com o Posto de Coleta.
Laerte informou que os dados preliminares serão divulgados no Diário Oficial de 04/11/2010 e que as prefeituras terão o prazo de 04 a 24/11/2010 para
eventuais contestações fundamentadas.
Agradeceu a presença de todos e finalizou a reunião.
  

Relação dos participantes do IBGE que estiveram presentes na reunião:
Vanessa Belizario da Silva Ferreira (ACM), Andrea Carla Tupan da Luz (ACS), Raquel Pontes Rodrigues de Souza (ACS) e Robson da Silva Coutinho (ACS)

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram: 
Não compareceu o Presidente da Câmara Municipal, Sr. Eurípedes Alvarez. Entretanto contamos com a presença do vereador Estevan Ap. Coutinho,
também membro da CMGE, representando a Câmara.

A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CMGE em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo. 
Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


